

《公共安全视频图像信息系统管理条例》实施一周,城市晚报全媒体记者踏查走访

# 居民自觉为家用摄像头设边界 楼道监控避开邻居隐私



## 关注百姓急难愁盼 城晚记者帮你办

4月1日起,我国首部系 统性规范公共安全视频管理 的行政法规-《公共安全 视频图像信息系统管理条 例》正式施行。今后,公共场 所的下列区域、部位禁止安 装图像采集设备及相关设 施:如饭店、宾馆等经营接待 食宿场所的客房或者包间内 部;学生宿舍的房间内部 个人在自家门口安装摄 像头,若摄像头能直接拍摄 到邻居的人脸及邻居门口人 员来往情况,都存在侵犯邻 居隐私的嫌疑。这一旨在解 决摄像头安装与管理领域乱 象法规的出台,对社会和民 众产生了深远影响。城市晚 报全媒体记者走访了解到, 不少居民表示,今后制止非 法乱装摄像头将有法可依, 同时自己也认知到了家用摄 像头边界感,楼道安装监控 将避开邻居隐私。



说,新规给维权提供了有力支持,但作 为一个楼里的邻居,最好的解决方式还 是石相尊重。

从事法律咨询工作的李先生也认 同说,安装监控要掌握好"边界",避开 他人隐私。在他处理的法律纠纷中,多 数是安装摄像头的用户只考虑到自己 的利益,双方僵持不下导致矛盾升级。 如果这时有第三方介入,打开双方心 结,在尊重互谅互让的情况下,一般都 能妥善解决。

### 记者踏查>> 无序采集导致路人、邻居 被迫"入镜"

所谓公共安全视频图像信息系统, 是指诵讨在公共场所安装图像采集设 备及相关设施,对涉及公共安全的区域 进行视频图像信息收集、传输、显示、存 储的系统。人们日常生活中在公共场 所所能见到的治安监控摄像头,就是这 一系统的最直观体现

实际上,随着智能安防设备的升级 和普及,越来越多的家庭会选择安装摄 像头、智能可视门锁等设备以提升安全 性。4月8日,城市晚报全媒体记者在 多个小区探访,都发现有市民在家门口 安装监控探头,有些探头甚至直接面对 邻居家门口位置。

在前进大街上的一栋高层建筑 一个单元至少4户人家门口安装有 智能可视门锁或摄像头。"这种摄像头 的投诉和纠纷很多,我们也曾参与调 解过,一般都能整改,但也有认为安装 自家门口不愿调整的,这种情况今后 可能就违法了……"物业保安曾先生 说,物业最近也发布提示,在家门口安 装监控探头,如果对准邻居或很明显

能拍到楼道里来往人群脸部的最好不 要装,不但可能引发邻里纠纷,还可能 造成侵权。

楼道内的摄像头

内有监控

此外,可视门铃、电子猫眼这些具 有实时监控、监测报警、抓拍摄录等强 大功能的智能安防产品受到越来越多 居民的青睐,但也导致不少路人,邻居 被迫"入镜"。"我们每天进出家门都感觉被'监视',心理压力很大。"家住开运 街的王先生说,邻居家装了可视门铃和 智能门锁,家人受到困扰。

#### 新规禁令>> 安装摄像头 不得侵犯个人隐私信息

记者发现,随着《公共安全视频图 像信息系统管理条例》的实施,网上对 安装可视门铃、电子猫眼的争论更激烈 了,有人认为,在家门外、楼道里安装可 视门铃、电子猫眼不行了。

根据新规细则,公民在非公共场所 设置图像采集设备,须遵守不得危害公 共安全、不得侵犯他人合法权益、禁止 非法传播涉及个人隐私信息三项基本 原则。那么个人在家门口安装摄像头 时,需要注意哪些事项呢?安装前,最 好征得邻居的同意或对邻居进行善意

门上的监控提示语

提醒。安装时,应精心选择安装位置并 调整角度,确保拍摄范围仅限于自家门 口必要区域。

有专家表示,法院裁判时的思路通 常是判断该摄像头的安装方式、角度和 监控范围,不应当影响周围邻居,并且 侵犯他人的隐私。例如,如果摄像头能 够直接拍摄到邻居的人脸以及邻居门 口人员来往情况,那么就超出了法律规 定的"保护自身人身安全、财产安全"的 必要限度,存在侵犯邻居隐私的嫌疑。 此外,安装摄像头时应尽量关闭自动追 踪、录音等功能。安装后,必须严格保 密,防止信息泄露,不得非法对外提供 和公开传播。

#### 居民声音>> 安装监控掌握好"边界" 避开他人隐私

自家的安全要保障,邻居的隐私不 能侵犯,如何在安全与不侵权之间找到 平衡点?

"我家养了一只猫,经常趁着开门 溜出去,走丢了两次,我不得已安装了 摄像头,并和邻居打了招呼,调整了角 度,避开了邻居,大家都没有发生争执 和矛盾。"家住繁荣路一小区的褚女士

## 商家行动>> 可视门铃新增 "遮蔽隐私区"功能

记者采访中发现,随着侵权纠纷不 断出现和新规的出台,可视门铃的生产 厂家也在从技术上进行改进,个别款式 的产品已经开发出支持隐私区域遮蔽 的功能。

-名网上销售可视门铃的商家介 绍,通过App可以在监控画面中选择 任意区域绘制黑方块,大小可调节,还 可以同时遮挡三处。将邻居家的位置 设为隐私区域后,在可视门铃的监控视 野中,呈现出一个黑色方块,如同给邻 居家打了个"马赛克",遮挡区域外则不 受任何影响。

还有商家给出建议,通过设置按门 铃才会进行识别和录像的模式,调整灵 敏度等方式避免拍摄到邻居家隐私。 另外,也可以在能避开拍摄到邻居的位 置安装粘贴式门铃。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

广告咨询 新闻报料

